
Anfrage 
 
 
des Abgeordneten Waldhäusl 
 
 
an Herrn Landeshauptmann Dr. Erwin Pröll gem. § 39 Abs. 2 LGO 2001 
 
 
betreffend: Causa Nitsch – Schaden für das Land Niederösterreich 
 
 
Medienberichten zufolge wird der bekannte Aktionskünstler Hermann Nitsch der 

Steuerhinterziehung verdächtigt. Eine diesbezügliche Hausdurchsuchung durch die 

Finanzpolizei hat bereits am 18.03.2014 stattgefunden.  

Es ist bekannt, dass der Künstler immer wieder mit Förderungen und 

Unterstützungszahlungen durch das Land Niederösterreich bedacht wurde. Durch 

den Verdacht der Steuerhinterziehung stellt sich allerdings nun die berechtigte 

Frage, inwieweit damit das Land Niederösterreich geschädigt wurde bzw. ob es 

einen Zusammenhang von Fördergelder und Schwarzgeld gibt.  

So hat beispielsweise das Land Niederösterreich fast die gesamten Kosten in Höhe 

von 5.000.000,-- € für die Errichtung des Nitsch-Museums Mistelbach getragen. 

Nachdem das Museum knapp ein Jahr nach Eröffnung, aufgrund eines Abganges 

von fast 600.000,-- €, durch die NÖ Kulturwirtschaft übernommen wurde, sind 

aufgrund defizitären Managements noch weitere Förderungszahlungen geflossen.  

Ungeachtet des Verdachts der Steuerhinterziehung stellt sich für viele Bürger 

darüber hinaus die Frage, wie es dazu kommen kann, dass jemand, der 500.000,-- € 

oder mehr in seinem Safe lagert, als förderwürdig erachtet wird. 

 

 

Der Gefertigte stellt daher an Herrn Landeshauptmann Dr. Erwin Pröll folgende  

 

A n f r a g e: 
 

1. Wie beurteilen Sie als Freund und Gönner von Hermann Nitsch den oben 

genannten Sachverhalt? 

2. Wie viele Werke des Künstlers Hermann Nitsch wurden insgesamt durch Ihr 

Ressort bzw. mit anderen Mitteln der NÖ Landesregierung angekauft und wie 

viel Steuergeld wurde dafür aufgewandt? 
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3. Wie viel an Förderungen, Zuschüssen und Unterstützung hat die NÖ 

Landesregierung bis jetzt insgesamt für Hermann Nitsch aufgewendet? 

4. Wie viel an Förderungen, Zuschüssen und Unterstützung hat die NÖ 

Landesregierung bis jetzt insgesamt für Projekte, Vereine oder Gesellschaften 

von Hermann Nitsch aufgewendet? 

5. Wie viel an Steuergeld hat das Museumszentrum Mistelbach bis zur 

Übernahme durch das Land NÖ bzw. ab Eingliederung in die NÖ 

Kulturwirtschaft gekostet bzw. verursacht? 

6. Welche Auszeichnungen und Ehrungen des Landes Niederösterreich wurden 

Hermann Nitsch durch Landeshauptmann Dr. Pröll verliehen? 


